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FALESNE PENIZE

,Masa lidi, dusevné neschopna néco takového pochopit,
ponese své bfemeno bez reptani,
snad ani netusic, jak je tento systém k jejich zajmim nepratelsky."
(z dopisu londynského bankéfe barona Rothschilda)

Na po€atku probihala trzni sména pfirozené naturélné, jako vyména zboZi za zbozi. Vyhodou naturélni smény bylo, ze
v jejim ramci si byly sménujici strany (Gcastnici smény) vzajemné rovné, hraly stejné role a rozhodovaly naprosto o vem:

A/ byly soucasné prodavajicim i kupujicim (poptavkou i nabidkou)

B/ rozhodovaly o realizaci smény (zda se dohodnou &i nikoliv)

C/ rozhodovaly o hodnoté smériovaného zboZi (smlouvanim o cené)

D/ rozhodovaly 0 mnoZstvi zboZi na trhu (svou nabidkou)

Vyhody naturalni smény (ABCD) tehdejsi trhovci vyuzivali, aniz si je piné uvédomovali. Velmi dobfe si vSak uvédomovali
jeji nevyhody. Mél-li napf. ki hodnotu 4,5 ovce a ovce hodnotu 10 slepic, mohli kofak a ovEak realizovat sménu jen tak, ze:
x/ jeden z trhovcl prodélal sménou koné za 4 ovce (Skoda kofidka) nebo za 5 ovci (Skoda ovEaka)

y/ ov&ak sménil 1 ovci za 10 slepic a pak koupil koné za 4 ovce a 5 slepic (ovEak i korak ziskali 5 nepotfebnych slepic)

Zkratka, naturélni sména byla velmi téZkopadna...

Pfirozena tézkopadnost naturalni smény (ABCD) byla odstranéna uméle, vynalezem tzv. ,mény* (prostfedku smény), tj.
platidla v podobé uréité miry hodnoty v dané lokalité vzacného materialu (Skeble, hedvabného platynka, kovu atp.). Typickym
representantem takové mény jsou tzv. ,penize, jimiz byly zpoCatku vyhradné kovové mince s vyrazenou kupni hodnotou.

Penize ov8em naturaini sménu neodstrariuji, ale jen ji usnadriuji! Aby mohli sménu zbozi za zboZi usnadnit, musf jejich

Dejme tomu, ze slepice stoji 1 korunu, ovce 10 korun a kan 45 korun. Nyni miiZze ovéak napf. prodat chovateli slepic 5
ovci za 50 korun, aniz si musi kupovat chovatelovy slepice. Ze strzenych penéz si pak mize od kofaka koupit koné za 45
korun a je$té mu zbude hotovost 5 korun. Zkratka, pomoci penéz Ize odstranit nevyhody naturalni smény (x, y), aniz jsou tim
vyhody naturélni smény (ABCD) jakkoliv dot&eny. Smériujici strany si mohou byt nadale vzajemné rovné, hrat stejné role a
rozhodovat naprosto o vdem. | s penézi mohou obé strany nadale:

A/ byt soucasné prodavajicim i kupujicim (poptavkou i nabidkou)

B/ rozhodovat o realizaci smény (zda se dohodnou ¢i nikoliv)

C/ rozhodovat o hodnoté sméfiovaného zboZzi (smlouvanim o cené v penézich)
D/ rozhodovat 0 mnozstvi zboZi na trhu (svou nabidkou)

Je tedy tfeba zduraznit, ze i po zavedeni penéz je sména nadéle naturaini (zbozi za zboZi), Ze penize hraji pouze a jen
zastupnou roli poukazky na sméfované zboZi. Uvédomime-li si to, nenecha nas lhostejnou skute¢nost, Ze po zavedeni
penéz se trzni vztahy nevyvijely v duchu ,ABCD*, ale GpIné jinak. S penézi byly odstranény nejen nevyhody naturalni smény
o véem, ale pouze o néCem, nebo témér o nicem:

E/ kupujici (poptavka) jiz neni souasné prodavajicim (nenabizi své zbozi ale penize)

F/ o realizaci smény rozhoduje pfedevsim prodavajici, zejména u vydiratelnych zakladnich Zivotnich potfeb (ZZP)
G/ 0 hodnoté sméfiovaného zbozi rozhoduje predevsim prodavajici, zejména u ZZP

H/ 0 mnozstvi zboZi na trhu rozhoduje predevsim prodavajici (napf. likvidaci tzv. ,nadprodukce” ZZP aj.)

Nuze, jak vlastné do$lo k zaméné ABCD za EFGH?

J/ penize nedavaji do ob&hu ucastnici smény (kupujici ani prodavajici), ale jakysi tfeti uCastnik smény (jenZ nic
nesménuje - nekupuje ani neprodava), kterého nazveme ,finanénik* (resp. ,bankér)

Jak si jesté ukazeme, vyhody naturalni smény (ABCD) nebyly odstranény nutné, nésledkem zavedeni penéz, ale jaksi
pokoutné, nasledkem pletichafeni finanénika (J) a nevédomosti u€astniki smény...

VYDAVANI PENEZ

Vlydavani penéz je pfirozené vyhradnim pravem vyrobce zbozi (D), ktery je smi vydavat jako poukazky na své zbozi.
Témito poukazkami zaplati za zboZi, které odebira u jiného vyrobce, jako ,dluznimi Upisy" na své zboZzi. Tak mlze ovéak
pfijit ke kofiakovi, aniz by sebou tahal ovce a koupit koné tak, Ze koridkovi vystavi sv(j dluzni Upis na své zbozi, v hodnoté
pét ovci (obdobné mlze kofdk koupit u ovéaka ovce a zaplatit svym dluznim Upisem na koné). Dejme tomu za tyden vrati



kodak ov&akovi jeho Upis, kdyz si u ovéaka pét ovci vyzvedne (nakoupi). Teprve nyni je sména mezi ovéakem a kofiakem
ukonéena. Ovéakovy penize nebyly pfedmétem smény, ale sehraly v naturalni sméné (koné za ovce) pouze odkladnou roli
,cestného slova“ (dluzniho upisu), ze konak dostane za koné u ovéaka pét ovci, kdykoliv si pro ovce pfijde...

Koriak ovsem nemusi ov€akovi vratit dluzni Upis tim, Ze u néj nakoupi ovce. Kofiak mlze ovéakovym Upisem zaplatit
chovateli slepic (pokud chovatel na takovou zaruku pfistoupi) a nakoupit za néj slepice. Teprve chovatel slepic pak mize u
ovCéka za jeho dluzni Upis nakoupit ovce. Touto trojsménou se z penéz stavé obézivo, které jiz nemusi byt kryto konkrétnim
zboZim (oveemi, koném &i slepicemi), ale obecnym zboZim, v hodnoté na penézich vyznagené.

Pro nés z toho plyne nasledujici pouceni:
al penize jako poukazky na zboZi jsou ve své podstaté dluznim tpisem (dluhopisem)

b/ abstraktni hodnota penéz je obecné mirou konkrétni hodnoty zbozi
c/ penize smi vydavat pouze producent trzniho zboZi (kofiak, ovEak, chovatel slepic atp.)
d/ penize smi byt kryty vyhradné trznim zboZim

ProtoZe producenti trzniho zboZi si své vyhradni pravo na vydavani penéz dosud pIné neuvédomili, chopil se vydavani
penéz vychytraly finanénik, jimz byl na pogatku mocipan (knize, kral atp.), ktery své penize icastnikim smény vlastné vnutil.
Protoze finan¢nik nijaké zbozi neprodukuje, nejsou jeho penize nicim kryté a jako takové jsou vpravdé tim, co Ize nazvat
faleSnymi penézi*. Finan¢nik davéa své penize do obéhu, jako prachsprosty penézokaz. Prosté si je natiskne a nakupuje za
né (dava je do obéhu), aniz by za koupené zboZi poskytl prodavajicim jakoukoliv redlnou protihodnotu (své zbozi). Zkratka,
finannik svymi nekrytymi penézi G¢astniky smény okrada.

Kazdou emisi faleSnych penéz muze ovSem financnik okrast G¢astniky smény jen jednou (kdyz za né nakoupi zbozi).
Protoze finan¢nik sam nijaké zbozi neprodukuije, jeho penize se k nému nemohou vratit. Tzn., ze finanénik mize opakované
nakupovat jen tehdy, da-li do ob&hu dalsi faleSné penize. Tak napf. dal pry FED (bankovni organizace Federal Reserve) jen
béhem mésice ¢ervna 2005 v USA do obéhu navic 79 miliard dolard, aniz by ekonomika USA v téZe mife vyprodukovala
néjaké zboZi navic.

Zbozim nekryté penize v obéhu vyvolavaji zakonité tzv. inflaci, tj. vSeobecné zvySeni cen trzniho zboZi, coz predstavuje
vSeobecné snizeni kupni sily obéziva (veSkerych penéz). Tak jsou faleSnymi penézi okradeni vlastné vSichni G¢astnici
smény.

Inflaci ovS§em nevyvolava pouze tisknuti (a davani do obéhu) faleSnych penéz. Inflaci vyvolavaji veskeré penize, vznikajici
nezavisle na produkci zboZi, napf. jako Uroky, jako rozdil v kurzech riznych mén a z jinych finanénich spekulaci, co jich jen,
v duchu: ,penize délaji penize” finanéniklv parazitni systém umoznuje. PohFichu je tento inflaéni (penézokazecky) duch
vlastnosti samotnych penéz. Zbozi casem podléhaji zkaze (materialni erozi, opotfebeni atp.). Nasledkem toho klesa Casem
hodnota zbozi, nikoli v§ak abstraktni hodnota penéz (pomackana bankovka ma tutéz hodnotu jako nova). Tzn., Ze asem
vznika samovolné rozdil mezi hodnotou penéz v obéhu a hodnotou zboZi na trhu, a to ve prospéch penéz. Takto vznikly
rozdil pfedstavuje v podstaté totéz jako tisknuti faleSnych penéz. Tzn., Ze nikoliv penize maji délat penize, ale konkrétni
hodnota trzniho zbozi musi délat penize v obéhu!

Reptani proti neustale narlstajici inflaci, je ve své nevédomosti ohlupovano nasleduijici rétorikou: S rlistem cen rostou
také mzdy, dichody atp. Tzn., Ze jste prakticky pofad na svém. Je to pravda? Inflace je vyvolana s ur€itym zpozdénim, az
jsou faleSné penize (tisknuté, z arokd, kurzd, starnuti zboZi atp.) dany do obéhu. Tzn., Ze nejdfive je za fale$né penize
nakoupeno a teprve potom ztraceji vSechny penize (v&. faleSnych) hodnotu. K tomuto asovému odstupu musime pfipoGist
jesté casovy odstup mezi inflaci a navySenim mezd. Tzn., Ze po celou dobu obou ¢asovych odstup(, navySeni mezd nic
nedorovnava. Dojde-li pak konec¢né k jakémusi dorovnani, inflace opét naroste.

Tak napf. ovéak proda ovce za 50 korun, aby si mohl koupit koné za 45 korun. K v§ak mezitim nasledkem inflace
podrazi na 50 korun. Tzn., Ze ov¢akovi po koupi koné 5 korun jiZ nezlistane. Kam se tak pétikoruna podéla? Ziskal ji korak?
Neziskal, nebot nasledkem inflace i on za strzenych 50 korun nakoupi méné (o 5 korun). Ztracenych 5 korun uvizlo zcela
nendpadné za nehty vykutaleného finanénika!
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